
Niederschrift 

über die Jahreshauptversammlung des Stadtsportverbandes Overath, 

die am 18.01.2018, 19:00 Uhr, im Kulturbahnhof stattfand. 

 

 

Es waren anwesend: 

Homann, Claudia   2. Vorsitzende SV Glück Auf Lüderich  
     und Beisitzerin Stadtsportverband  

Zanders, Jutta    Vorstand Karate-Do Overath 
     und Beisitzerin Stadtsportverband 

Ossadnik, Günther   Vorsitzender SV Glück Auf Lüderich 

Anhalt, Markus   2. Vorsitzender Heiligenhauser SV 

Stern, Ingrid    stellv. Vorsitzende SC Vilkerath 

Schmidt, Lars    Vorsitzender TuS Untereschach 

Pfeiffer, Janik    Kreissportbund, Fachkraft Integration und Inklusion 

Spielvogel, Frank   2. Vorsitzender SSV Overath 

Miebach, Peter   Präsidium TuS Marialinden 

Bolz, Hans-Peter   Präsidium TuS Marialinden 

John, Brigitte    Vorsitzende I-B-S-G  Overath    

Stinn, Julia     Vorsitzende RW Eulenthal 

Pieper, Guido    Geschäftsführer RW Eulenthal 

Sienz, Ulla    Trainerin BSC Overath 

Radermacher, Klaus   Vorsitzender SC Vilkerath 
     und stellv. Vorsitzender Stadtsportverband 

Gaidt, Friedel    Referent Landessportbund NRW 

Rocholl, Ruth    Vorsitzende Schul- u. Sportausschuss Stadt Overath 

Weigt, Jörg    Bürgermeister Stadt Overath 

Sassenhof, Bernd   Erster Beigeordneter Stadt Overath 

Naujokat, Wolfgang   Vorsitzender Stadtsportverband Overath 

Clever, Hans-Jürgen   Geschäftsführer Stadtsportverband Overath 

 

 



0. Eintreffen und Gedankenaustausch 

Vor dem offiziellen Beginn der Sitzung war zu einem Gedankenaustausch ab 18:30 Uhr 

eingeladen. Es war ein lebhafter Austausch der Teilnehmer/Innen zu beobachten. 

 

1. Begrüßung / Einführung durch den Vorsitzenden 

Der Vorsitzende, Herr Wolfgang Naujokat, stellte fest, dass zur Jahreshauptversamm-

lung des Stadtsportverbandes Overath form- und fristgerecht eingeladen wurde. 

 

Er begrüßte die Anwesenden, insbesondere den 1. Beigeordneten Sassenhof und Frau 

Rocholl (Vorsitzende des Schul- und Sportausschusses der Stadt Overath) sowie den 

Referenten des Landessportbundes NRW, Herrn Gaidt. Herr Bürgermeister Weigt wird 

wegen eines anderen Termins zur heutigen Sitzung etwas später kommen. Der Vor-

sitzende richtet Grüße von Herrn Heimann , Vorsitzender des Kreissportbundes, aus, der 

verhindert ist, ebenso der Leiter des Amtes für Jugend, Schule und Sport, Herr Rijntjes.  

Ergänzungen zur Tagesordnung werden von den Teilnehmern/Innen nicht gewünscht. 

 

2. Grußworte des 1. Beigeordneten Bernd Sassenhof in Vertretung des Bürgermeisters 

Herr Sassenhof begrüßt die Anwesenden und bedankte sich für die Einladung zur 

Jahreshauptversammlung, der er gerne gefolgt ist.  

 

Besonders bedankt er sich bei den Vertretern der Sportvereine für ihren unermüdlichen 

Einsatz zum Wohle der Vereinsangehörigen. Er hebt auch die gute Zusammenarbeit mit 

allen Beteiligten hervor, vor allem auch mit dem Stadtsportverband. Vor diesem Hinter-

grund erwartet er eine weiterhin positive Entwicklung, trotz der oft schwierigen finan-

ziellen Bedingungen. 

 

Darüber hinaus verweist Herr Sassenhof auf die späteren Ausführungen zu Sportstätten-

entwicklung und Sportförderung. 

 

3. VIBBS-Fachvortrag: Fit für die Zukunft (Schwerpunkt Migration) 

Vorsitzender Naujokat begrüßt den Fachreferenten des LSB NRW, Herrn Friedel Gaidt. 

Der Niederschrift ist die Präsentation des Fachvortrages in der Anlage beigefügt.  



Im Rahmen das Fachvortrages stellt sich Herr Janik Pfeiffer vor, er ist als Fachkraft 

Integration durch Sport und Inklusionsbeauftragter beim Kreissportbund Rheinisch-

Bergischer Kreis eingesetzt. 

 

Nachfolgend die Kontaktdaten von Herrn Pfeiffer: 

Tel.:  02202 – 2003 76     E-Mail:  pfeiffer@kreissportbund-rhein-berg.de 

 

 

 In der Zwischenzeit war Herr Bürgermeister Jörg Weigt eingetroffen, wurde vom 

Vorsitzenden, Herrn Naujokat, begrüßt und begrüßt seinerseits nochmals die 

Anwesenden und bedankt sich herzlich für die sehr gute Zusammenarbeit. Mit seiner 

Anwesenheit möchte er auch seine Wertschätzung für  die ehrenamtliche Arbeit in 

den Vereinen zum Ausdruck bringen. 

 

 

4. Sportstättenentwicklung und Sportförderung in Overath  
(Referent: Erster Beigeordneter, Herr Bernd Sassenhof) 

 

Beigeordneter Sassenhof referiert über folgende Themen: 

a) Hallennutzungsgebühren 

b) Verwendung Sportpauschale 

c) Richtlinien Sportförderung 

d) Anstehende Renovierungen/Sanierungen  

 

zu a) Die jährlichen Gesamtkosten (Wasser, Heizung, Versicherung, etc..), ohne 

bauliche Maßnahmen, für die Sporthallen belaufen sich auf rd. 350.000 €. Im 

Ergebnis wäre zur Deckung der Kosten für die außerschulische Nutzung die Erhebung 

eines Stundensatzes von 2,30 € erforderlich. Die politischen Gremien haben sich, 

zugunsten der Sportvereine, ausdrücklich gegen die Erhebung von Hallennutzungs-

gebühren entschieden. 

 

zu b) Die Stadt Overath erhält nach dem Gemeindefinanzierungsgesetz eine jährliche 

Sportpauschale. Die jährliche Zuweisung beträgt rd. 75.000 €. Die Gewährung der 
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Zuweisung ist nicht an eine Förderung der Sportvereine geknüpft und könnte auch 

Verwendung für Turnhallen u.ä. finden. Die politischen Gremien der Stadt Overath 

haben den Beschluss gefasst, dass die Sportpauschale zu 100% Verwendung für die 

Sportvereine findet, ein nicht verausgabter Betrag ins nächste Jahr übertragen 

werden kann und ein mittelfristiges Verwendungskonzept entwickelt wird. 

  

zu c) Die Richtlinien zur Sportförderung wurden geändert; dabei handelte es sich im 

Wesentlichen um Klarstellungen. Die Richtlinien können auf der Internetseite des 

Stadtsportverbandes (www.stadtsportverband-overath.de) abgerufen werden.  

 

zu d) 

- Die mittelfristige Planung einer 400 Meter–Laufbahn am Schulzentrum Cyriax ist 

bei einem Finanzvolumen von 1,2 Mio.  -  1,5 Mio. derzeit nicht realisierbar. 

- Die Grundschule Overath erhält eine Turnhalle; der genaue Standort ist jedoch 

noch nicht fix; ggfs. erfolgt eine Erweiterung um 2 Gymnastikräume. 

- Energetische Sanierungen erfolg(t)en in den Turnhallen Marialinden, Cyriax und 

Vilkerath. 

- Die Mehrzweckhalle Untereschbach wurde saniert und steht nach den 

Karnevalstagen wieder zur Verfügung. 

- Die Sanierungen der Turnhallen in Vilkerath und der 2-fach Halle am Schul-

zentrum sind abgeschlossen. 

- Im Rahmen des Programms „Gute Schule 2020“ sollen die Sanierungen der 

Turnhalle Steinenbrück und der 3-fach Halle am  Schulzentrum Cyriax erfolgen. 

 

Der Vorsitzende Naujokat weist nochmals auf die besondere Bedeutung einer 400-

Meter-Laufbahn für den Sport in Overath hin. Overath sei die wohl einzige Kommune 

im Kreis ohne eine solche Laufbahn. Der Stadtsportverband hat das Thema dauerhaft 

auf seine Agenda genommen. Ebenso unterstützt der Stadtsportverband die 

Errichtung/Einrichtung von Gymnastikräumen, mit denen die jetzigen und künftigen 

Bedarfe gedeckt werden können. Es werden nicht ausschließlich „große“ Hallen 

benötigt. 

 

http://www.stadtsportverband-overath.de/


Herr Bolz, TuS Marialinden, berichtet, dass die Sanierung des Kunstrasenplatzes 

abgeschlossen ist und kurzfristig die Abnahme erfolgt. Von August 2017 bis heute 

konnte der Trainings- und Spielbetrieb der Jugend- und Seniorenmannschaften auf 

den Sportplätzen der Nachbarvereine durchgeführt werden. Den Vereinen gilt sein 

ganz besonderer Dank für die tolle Unterstützung. 

 

Frau Zanders, Karate-DO, bedankt sich für die Sanierung der 2-fach Halle am 

Schulzentrum in Cyriax und das sehr gute Ergebnis.  

 

Herr Spielvogel, SSV Overath, schließt sich der Vorrednerin an, merkt jedoch an, dass 

der Boden immer sehr stark verschmutzt sei und befürchtet, dass dieser vergammelt. 

Offensichtlicher Grund ist eine mangelhafte Reinigung. Beigeordneter Sassenhof ist 

die Problematik bekannt und es wurde bereits eine neue Reinigungsfirma beauftragt. 

Sollte sich keine Besserung einstellen, bittet er, die Info direkt an ihn zu richten. 

 

5. Kurzberichte von Vereinsvertretern über herausragende sportliche Ereignisse 2017 

bzw. Ausblick 2018 

 

- Frau Sienz, Bergischer Schwimmclub, und Herr Anhalt, Heiligenhauser SV, teilen 

mit, dass ihre Vereine dieses Jahr ihr 50-jähriges Jubiläum feiern. 

 

6. Bericht des Vorstandes über Aktivitäten 2017 bzw. Planungen 2018 

 

Vorsitzender Naujokat bedankt sich nochmals herzlich bei den Anwesenden und den 

Vorrednern für ihre Beiträge zum Gelingen des heutigen Abends.  

 

2017 

Die Vorstandsarbeit des Stadtsportverbandes zeichnete sich auch im vergangenen 

Jahr durch eine vertrauensvolle und kollegiale Zusammenarbeit aus. Der Vorstand ist 

4x zusammengekommen, die Schwerpunkte waren: Hallennutzungsgebühren, 

Sportpauschale und Sportstätten sowie das Migrationsprojekt.  



Darüber hinaus fand eine Veranstaltung „Offene Ganztagsschule“ unter Beteiligung 

aller Schulen und vieler Vereine statt. Aufgrund des positiven Feedbacks sollen die 

Gespräche und der Austausch weiter angekurbelt werden.  

Das Projekt „Integration von Flüchtlingen“ ist unter Beteiligung der Bürgerstiftung, 

des Lions-Club und der Stadt Overath sowie Förderung durch den Kreissportbund 

erfolgreich beendet worden. Beteiligte Vereine waren SSV Overath und TuS 

Marialinden. 

Die Wahl zum Sportler des Jahres fand leider wenig Beteiligung aus Overath. 

Das Thema Sportabzeichen wurde durch eine intensivere Kooperation mit den 

Schulen verstärkt in den Fokus genommen. 

Des Weiteren wird auf den Ende 2017 versandten Newsletter verwiesen. 

 

2018 

Besondere Bedeutung wird die Absicherung der bisherigen Rahmenbedingungen, 

insbesondere der Sportförderung haben.  

Eine Neuauflage des Projekts „Integration von Flüchtlingen“ ist in Planung. 

Ebenso ist die Durchführung einer weiteren Veranstaltung  „Runden Tisch– Offene 

Ganztagsschule“ vorgesehen. 

Die Sanierung von Sportstätten sowie die Herstellung einer 400-Meter-Laufbahn 

werden weiter verfolgt. 

Die Entwicklung eines mittelfristigen Verwendungskonzeptes der Sportpauschale 

orientiert an den Bedarfen der Vereine wird ein Schwerpunktthema werden. 

Die Zusammenarbeit mit den Schulen zur Ablegung von Sportabzeichen soll weiter 

aktiv betrieben werden. 

Es ist geplant auch in diesem Jahr die Vereine in Form eines Newsletter über 

Neuigkeiten zu informieren. 

Der Vereinsvertreter nahmen die Ausführungen des Vorsitzenden zustimmend zur 

Kenntnis. 

 

7. Anträge der Vereine 

Es lagen keine Anträge vor. 

 



8. Mitteilungen, Verschiedenes 

Vorsitzender Naujokat  

- weist auf das diesjährige Sommerferienprogramm –wieder in elektronischer 

Form- hin und wirbt bei den Vereinsvertreter um eine weitere aktive Mitwirkung 

bei der Gestaltung der Angebote, 

- erinnert an den Meldeschluss, 19.02.2018, für die Sportlerehrung sowie die 

Ehrung selbst am 11.04.2018 im Bergischen Löwen durch den Kreissportbund. 

 

Herr Radermacher, SC Vilkerath und stellv. Vorsitzender des Stadtsportverbandes, 

regt die Anwesenden zu einer Ideenfindung für eine langfristige Weiterentwicklung 

der Sportvereine in den nächsten 10 Jahren an. Er nennt folgende Schlaglichter: 

Wegfall von Sportplätzen, Nutzung von Sportplätzen durch mehrere Vereine,  

Vereinsangebote im Ganzen, künftige Kooperationen. Die Anregung soll nicht zu 

einer Diskussion am heutigen Abend führen, sondern in künftigen Gesprächsrunden 

entstehen können. Dies ist ohnehin ein mittelfristiger Schwerpunkt der Arbeit des 

Stadtsportverbandes. 

 

Weitere Mitteilungen, etc. lagen nicht vor. 

 

Die Jahreshauptversammlung schloss um 21.00 Uhr 

 

gez.: 

 H.-J. Clever 

  

 


